

04

## “嵌入式”阅读，助力小学语文阅读教学

张 文 芳 (大厂回族自治县夏垫镇棋盘小学, 河北 廊坊 065301)

**摘要:**嵌入式阅读是指在阅读教学的过程中,通过对游戏、文本内容、故事进行有效结合的一种阅读方法。在小学语文阅读教学过程中,采用嵌入式教学方法可以有效调动小学生的语文阅读积极性,从而提升小学语文课的教学质量,使小学生养成良好的阅读习惯。

**关键词:**小学语文;“嵌入式”阅读;阅读教学

**分类号:** G623.2

“**嵌**入式”阅读教育即在传统语文课文内容的基石上,融合现代的多媒体技术手段、多元化的教学方式等,丰富学生的生活经历,让课文内容趋向于学生的知识、心理发展区间,让文本内容活起来,让文本与学生交流沟通。文本不再是死板的文字,而是生动形象地展现,赋予文章以音、形、声、色,使文章作品富有立体感,更能适合小学生的阅读习惯和他们的生活经验,从而更好地理解文章内容。

如此就可以让小学生愉快的读书中受到语文基础知识、音乐、绘画、生活经历等各方面的陶冶,这样才能满足小学教育教材规范的关于读写的目标:“有比较丰厚的积淀和较好的语感,重视情感,进一步发展情感和理解。”

### 一、“嵌入式”阅读分类

#### (一) 情景嵌入式

情景嵌入式阅读就是根据课文内容创设合适的情景,以情景代替课文的内容,以动态的情景活动代替死板的文字表述,丰富扩展课文的内容。情景的嵌入既可以是全过程场景,也可以是片段式镜头,要根据课文的情况自由选择并适时嵌入,要让学生融入创设的情景中,理解才能深刻。

例如,在教学《蚕姑娘》一文时,教师可以让学生在课堂上表演,以剧情表演的形式创设蚕姑娘动态颜色的变化过程。可以一位学生扮演整个变化过程,也可以每个学生扮演一次变化过程,让学生自己导演剧情,自己评价表演的好坏,还可以加入更加丰富的表情、对话、动

作场景,这样的情景设置更能让学生形象地了解蚕的蜕变。再如学习《他得的红圈圈最多》一文,文中写小时候的邓小平爷爷因用功学习到红圈圈最多的故事。学习这篇文章则可以创设情景,让学生把自己从幼儿园到小学学习中所得红圈圈、奖状、红五星等摆出来。同时要学生讲出因何而得,得到时的感受。让学生通过自己的讲述来理解、感受邓小平爷爷学习的努力程度,知道好的成绩是靠付出汗水努力获得的,才能够对学习的感受更加深刻。

#### (二) 多媒体还原嵌入式

多媒体手段已广泛应用于教学,但一般主要应用于文章的字、词、句的展现,可是它对于小学语文课文的再现作用也是不容忽视的。它可以帮助教师还原、丰富课文的内容,赋予课文声、色、形等外在的东西,

让文字不再是冷冰冰的文字，而是以活生生的形象展现给学生，使学生得到更直观的视觉、听觉的震撼。这更贴合小学生的年龄特征，特别是低年级的学生，因此应让多媒体还原嵌入式阅读广泛走入课堂。

例如，在教学《秋游》一文时，虽然文章旁边空白处有教师带学生秋游的画面，但这也只是画面，不能给学生的理解带来多大的帮助。教师在教学时可以使用多媒体，在屏幕上嵌入还原教师带学生秋游的活动过程，像放电影似地展现这一过程：师生穿着秋衣，排着整齐的队伍边唱边走，高高兴兴来到郊外。远处的天空蓝湛湛，近处天空的白云有的像白兔，有的像绵羊，有的像山峦，田野里稻子已经黄了，高粱红了，棉花白了，草儿黄枯了。微风吹过，它们左摆右摇，好像在欢迎同学们。这时同学们已经在自由活动，有的在草地上打滚，有的在亮开嗓子歌唱，有的在逮昆虫，有的在追逐打闹，有的坐着看天有说有笑，有声有色，有动有静，色彩斑斓。这样的嵌入阅读能够把学生带入真实的场景中，能够加深学生对大自然的理解，开拓他们的想象力。

### （三）延伸衔接嵌入式

小学语文教材中的文章内容都很精彩，包括诗词、记叙文、童话、寓言故事等，但相对来讲，每篇文章内容容量都较少。课堂上除了让每个学生了解每篇文章的内容之外，教师还要拓宽学生的视野，延伸文章的内涵和外延，打开学生的想象空间，让学生的感性思维也得到提高。这就需要教师对每篇文章内容准确把握，同时还要了解相关的与学生有联系的知识，在教学时适时嵌入，教学才能做到以文本为例、以文本为基础的辐射效果。

例如，《长城和运河》一文主

要是学生了解中国古代的这两大奇迹。文章主要从情感上感染学生，对于这两大奇迹没有介绍，因此文章给予学生的也就是模糊得不能再模糊的印象，更别说对中国古代奇迹和古人智慧的赞叹了。因此教学时应该对这两大奇迹的知识进行延伸。让学生了解长城的建筑年代、建筑过程、建筑样式、建筑地位、作用、工程量的浩大等，京杭运河的挖掘过程、各段构成、作用、地位等，可以是图片，也可以是故事介绍，形式多样地拓展学生的知识积累。再如教学四年级下册《三顾茅庐》一文时，教师除熟悉文本故事之外，还要熟悉《三国演义》中与这几个人相关的一些故事，如桃园三结义、隆中对、出师表、草船借箭、走麦城等，让学生在课外了解，在课堂上讲述，看谁讲得生动。也可以举行相关的故事大赛等，这样让学生对这部经典了解更多，激起和培养他们对中国古典名著的浓厚兴趣。

### （四）生活经验嵌入式

生活经验是学生对生活的真实体验、理解，与这些生活经验相关的内容是学生最容易接受的，因此应该让这样的生活经验嵌入文本知识的教学中，或者让学生在实践中体验学习文本知识，通过自己动手实践来获取对文本知识的理解。

例如，在教学《云房子》一文时，可以在学习本文前，让学生利用课余时间观察天空中云彩的变化过程并记录下来，课堂上把记录的内容讲述给大家，评价谁记得最好，然后再去学习文本。学生有了真实的生活体验，那么对于文本中云彩变化过程的理解就容易多了，也能够头脑中形成真实的动态的画面。再如教学《苹果里的五角星》一文，可以让学生自己在家切苹果看看里面有何形状，课堂上让学生当面切

开苹果，看看谁切得形状多，怎样才能切成五角星。让学生自己动手，自己体验，理解感受更深，还可以让学生切切梨子、橘子等其他水果，看看能切成什么形状，延伸他们的生活经验。

## 二、“嵌入式”阅读的应用

### （一）在课前导入课外阅读

教师如果能够在教学伊始营造课文中的情景，使学习者完全处于文本情景中，就能为以后的教学活动营造良好的学习气氛，从而取得事半功倍的教学成效。

首先，利用好课前三分钟。充分组织并利用课堂时间，在课前三分钟里可以在投影仪上呈现一些课外的或与课文内容相关的诗歌、名言警句等，使学生熟读成诵，并注意长久积淀。比如，在讲授人教版五年级上册第八单元时，在这组课文的教学实践里，教师可以提供部分与毛泽东思想相关联的诗词、毛泽东思想的生平传记资源、开国大典时的有关录像和与“日积月累”有关的格言成语等各种资料，让学生在课前三分钟里朗读和吟诵，这样不但有利于学习者掌握这组课文的内容，还可以使学生回忆所学知识点，并做好长久积淀。

其次，引导阅读的方式一定要有新意。以前教师所使用的引导方法常常都是在总结前文的基础上，利用过渡词引起新课具体内容，但在当今的语文课堂中，怎样充分运用课堂引导方法来激发学生继续学习的激情，也成为教师备课的一个重心。近年来，不同的引导方式开始逐步被使用在语文课堂中。比如，笔者在教《珍珠鸟》一课时，特地找邻居借了一只他家养的珍珠鸟，在笼子外面遮上葡萄藤，从而努力营造课文阅读中的情境，在课间先给学

生一分钟时间看,然后运用提前准备好的导入词引出这篇课文。当学生看到眼前真实的珍珠鸟时,学生的读书热情也立刻就被带动起来了。再如,笔者曾在教学《草地》一课时,通过运用多媒体等教学手段,结合具有草地氛围的学校背景,通过观看了草原上碧草、蓝天、白云等景象的视频,一下子就把学生引入到草地的自然环境之中,同样也对学生理解课文的部分内涵很有助益。

## (二) 在课中扩充课外阅读

为了使教育的对象能闻一知十,活学活用,教师可以让学生在合适的时候合理地诵读课外读物,并以此来训练学生解读和筛选文章材料的能力,让学生可以进一步掌握并加深文章内涵。比如,在教学《梅花魂》时,讲到梅花的风骨,笔者拿出了宋朝王安石的《梅花》和毛泽东的《卜算子·咏梅》两首与梅花精神风骨相关的诗文,使学生更熟悉梅花的精神特点,从而增强对文章内涵的认识,并感受“外祖父”对梅花的热爱之情。不过,因为学生年龄小且经验较少,所以对学校教材中所写的那些文字内容及其所表现的情感都有点无法掌握。因此,笔者选择了一个方式,让课堂内容和学生的现实生活紧密地结合,这样学生就不至于在教学中以一个局外人的身份站在一旁,而且还可以根据自己的经历把自己放在文本情景之中,入情入境。在《小桥流水人家》一文的教学,笔者运用学生一般都来自农村的特点,诱导学生回顾自己过去的老房子和故乡的小桥、溪流,学生很快就可以从文章中发现作者自身所经历过的生活痕迹,和作家形成情感共振,从而了解作家对故乡的情感和思念。

## (三) 在课后适当延伸阅读

教师选择了一个文章即将要讲完的契机,并寻找机会让学生查阅

与课文内容关联、与课文教学核心思路关联或与课文教学写作形式关联的材料,自主阅读文章。比如,在教学课文《爷爷的园子》时,笔者在上课时让学生欣赏了与萧红生前关联的影片《黄金时代》的片段节选,又因为这篇课文选自《呼兰河传》,于是笔者建议学生去翻阅萧红的小说《呼兰河传》,对萧红的生平及选文的来源都有了必要的认识,也就更能增进学生对萧红小说所表现的思想与情感的感受。选择的阅读材料还可以是与别的文章相联系的课外阅读材料,因此,在教学《杨氏之子》时,笔者建议学生在课后阅读《世说新语·咏雪》等简单而又易懂的小故事,并运用在课堂中了解古文的方式和教师给出的注释自己试着翻译古文,这样不但可以培养学生掌握和诵读古文的能力,还可以巩固在课堂上所学的知识和方法。

又如,在教学《寓言两则》时,笔者建议学生到学校图书馆借阅《中国古代寓言童话故事》一书,这样一来学生就能够增加对寓言文章的阅读,从而全面掌握寓言中的深邃含义。这一系列的课外阅读方法不但让学生对课文内涵有了更加深刻的认识,同时还可以使学生把课堂学习知识和方法运用于课外自主学习之中,使语文教学真正地变成有实用性的课堂。

由于课外的书籍类型很多,教师并没有花太多的课堂时间去对课外阅读材料逐个加以介绍和训练,同时学生的知识水平和欣赏理解能力也不一样,所以还需要认真地对学生读课外学习材料等方面的引导。比如给学生推荐一些课外的读书材料,并指出读书的目的、内容和方式等。为提高学习者的读书动机,可摘抄出书中的精彩片段并说明读书要求等。在阅读课外的学习文本材料之后,教师组织学生探

究书中的某些情景或特定人物,以便于理解学生的不同观点,并把握学生的不同观点,从而指导学生从各种角度去质疑,去探索,从而在读书的实践中提高读书素质和读写能力。为了提高学生对课外阅读的认识和语言表达能力,教室可以要求学生复述阅读书籍的内容,并引导学生更好地朗读课外学习文章。

## (四) 在活动中提升阅读质量

要想鼓励学生开展广泛的课外阅读,参加读书交流活动是最有效的途径之一。教师应该在全面掌握学生已经具备的基本能力的基础上,充分借助校内外的各类机会开展形式多样的读书活动,如讲故事竞赛、好词佳句积累大赛、诗歌朗诵竞赛、读书笔记展等。通过形式多样的读书活动,引发学生对查阅课堂外文字资料的兴趣,提升他们的自学能力,训练他们的知识表述能力,培养他们的翻译能力和写作水平。

综上所述,在小学语文阅读教学中,“嵌入式”的阅读课堂教学方法是一种变革与创造,有相当大的应用价值。在小学语文阅读教学过程中,教师应抛弃过去传统的读书教学方式,尝试选用嵌入式阅读教学方式,在课文教学中适时嵌入学生的生活场景、经验,使用现代教学手段再现动态形象化的课文内容,进而使课文文本“活”起来,丰富起来,让它们插上翅膀,带着学生徜徉在知识的海洋中。

## 参考文献

- [1] 孔祥申.小学语文课文的嵌入式阅读[J].读与写(教育教学刊),2016,13(12):184.
- [2] 贾梦颖.双线融合视野下小学群文阅读教学问题与对策研究[D].重庆:西南大学,2020.
- [3] 黄婧.小学语文非连续性文本学习策略及指导研究[D].南京:南京师范大学,2018.